



Στρατηγική και Αμυντικό Δόγμα

Η αρχή που καθορίζει τη Στρατιωτική Στρατηγική της χώρας είναι το Αμυντικό Δόγμα αυτής ή η Εθνική Στρατηγική για την άμυνα. Η χώρα μας δεν διεκδικεί επέκταση των συνόρων της, έτσι το Αμυντικό μας Δόγμα έχει ως βασικό άξονα την αποτροπή και την άμυνα έναντι κάθε εξωτερικής απειλής.

Οι αρμόδιοι περί την άμυνα γνωρίζουν ότι η προβολή της στρατιωτικής ισχύος είναι βασικό στοιχείο της αποτροπής. Απόρρητο δεν είναι να δείχνεις τι έχεις και τι μπορείς να κάνεις, αλλά το πώς και το πότε ενδέχεται να το κάνεις. Η κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός αντέδρασαν άμεσα και σωστά μετά τις τουρκικές

απειλές και προκλήσεις επί του πεδίου από το 2020 μέχρι το 2022. Εβαλαν σε κίνηση ένα πρόγραμμα για αύξηση της αεροπορικής μας ισχύος με τα Rafale. Ακολούθησε η απόφαση για αναβάθμιση και του Ναυτικού. Σε λίγο χρόνο η αεροπορική και ναυτική μας δύναμη θα είναι από τις ισχυρότερες στην περιοχή. Με την ολοκλήρωση δε του συνολικού αμυντικού μας προγράμματος, την άφιξη των F-35 και των κορβετών, η Ελλάδα θα μπορεί να κάνει προβολή της ισχύος της σε όλη τη Μεσόγειο. Και αυτό όχι για επιθετικούς σκοπούς, αλλά για εξασφάλιση όσων

ΓΝΩΜΗ



ΤΟΥ
ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ
ΓΕΩΡΓΟΥΣΗ

μας αναλογούν από τις προβλέψεις του Διεθνούς Δικαίου και του Δικαίου της Θάλασσας.

Η Τουρκία μάς απειλούσε πως «τουλάχιστον 18 νησιά μας στο Αιγαίο είναι δικά τους...» και για τον λόγο αυτό «μπορεί να έρθουν ένα βρόδυ ξαφνικά...». Ξαφνικά αλλάζει εξωτερική πολιτική έναντι της Ελλάδας. Είναι φανερό ότι το κάνουν από ανάγκη, κυρίως οικονομική. Οι σεισμοί της 6ης Φεβρουαρίου έχουν επιτείνει το πρόβλημα. Κατά την άποψή μου, η αφορμή της αλλαγής ήταν τα αποτελέσματα των σεισμών και η στάση της Ελλάδας σε βοήθεια. Όμως ρόλο πρέπει να έχει παίξει και η ταυτόχρονη αύξηση της αεροπορικής μας ισχύος, αλλά και της επικείμενης ναυτικής.

Έτσι, το Αμυντικό - Αποτρεπτικό μας Δόγμα καλό είναι να δώσει έμφαση στη δεύτερη συνιστώσα του. Στόχος η «βοήθεια» προς την Τουρκία να διατηρήσει την αλλαγή της εξωτερικής της πολιτικής. Η ένταξη στο Πολεμικό Ναυτικό της του νέου σκάφους της, του αεροπλανοφόρου (;) «TCG Anadolu», θα τύχει προβολής. Αυτό δεν αποτελεί απειλή, επί του παρόντος, για την άμυνά μας. Θα κάνει όμως αισθητή την τουρκική παρουσία σε μεγάλες αποστάσεις. Η αποτροπή μας δεν πρέπει να επιτρέψει τον σχηματισμό εντυπώσεων. Η αμυντική μας ισχύ με Rafale, Viper, Belharra και υποβρύχια 214, αργότερα δε με F-35 και κορβέτες και φυσικά όλες τις άλλες δυνάμεις μας, εξασφαλίζει τη χώρα σε όπλα και ηλεκτρονικά μέσα. Αυτά που απαιτούν μελέτη είναι η εμπέλεια και η παραμονή των μέσων μας στις περιοχές ενδιαφέροντος.

Η αεροπορική εμπέλεια για εκτέλεση αποστολής και επιστροφή έχει εξασφαλιστεί. Η προβολή ισχύος για αποτροπή και «φιλικές σχέσεις» με την Τουρκία απαιτεί επάρκεια για συνεχή αεροπορική παρουσία. Μία αεροπορική δύναμη του επιπέδου που θα έχει η Ελλάδα περί το 2030 θα είναι ολοκληρωμένη με την απόκτηση δυνατότητας εναέριου ανεφοδιασμού. Θα πολλαπλασιάσει την αποτρεπτική της ικανότητα. Εθνικά συμφέροντα διακυβεύονται στο Αιγαίο, αλλά και στη Μεσόγειο. Κάθε απειλή να αντιμετωπίζεται ολόπλευρα και σε όλο της το βάθος. Η Τουρκία θα «βοηθηθεί» να είναι συνεργάσιμη, στη βάση του Διεθνούς Δικαίου, μόνο όταν η αεροπορική και ναυτική μας παρουσία έχει εμπέλεια αλλά και διάρκεια σε όλη τη Μεσόγειο. Εξάλλου το ίδιο κάνουν και χώρες της περιοχής μας με πολύ μικρότερα κερσαία, θαλάσσια και εναέρια γεωγραφικά μεγέθη.